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mert áttekintésük lesz a teljes szakirodalomról, ami 
növeli a tekintélyüket. Tisztában lesznek a gyűjte
mény erősségeivel és gyengéivel, s avval is, hogy 
mindez mennyibe került. Javul a részlegek közötti 
kommunikáció. Végül, de nem utolsósorban meg
szűnik az a tájékoztatók örökös elégedetlensége a 
használói igényeknek meg nem felelő gyűjtemény
nyel, hiszen maguk alakíthatják azt, büszkék le

hetnek rá, és gyakran a kiválasztás lesz munkájuk 
legizgalmasabb része. 

/SORGENFREI , Robert-HOOPER-LANE, Christopher: 
Book selection responsibilities for the reference 
librarian: professional benefit or burden? = Library 
Collections, Acquisitrons, & Technical Services, 25. 
köt. 2. sz . 2001. p. 171-178./ 

(Orbán Éva) 

A h a r m a d i k dimenzió a dokumentumszolgáltatásban 

A könyvtárközi kölcsönzés történetét röviden átte
kintve elmondható, hogy mintegy harminc évvel 
ezelőtt a fő tevékenység valóban a dokumentumok 
kölcsönzése volt, beleértve az időszaki kiadványo
kat is. A másolás nehézkes és műszakilag meg
bízhatatlan volt, eredménye pedig sokszor nem 
felelt meg a felhasználók igényeinek, különösen 
azokon a területeken, ahol részletes tudományos 
diagramokról vagy jó minőségű (sokszor színes) 
fényképekről kellett készíteni. Az 1970-1980-as 
években a hangsúly átkerült az eredeti dokumen
tumokat fénymásolatban vagy mikrohordozón he
lyettesítő másolatokra. Ettől az időtől kezdve a 
„könyvtárközi kölcsönzés" fogalma majdnem egé
szében a másolatok szolgáltatását jelenti, különö
sen amióta ezeket elektronikus úton is lehet to
vábbítani. A tudományos életben azonban számos 
esetben továbbra is szükség van az eredeti doku
mentumok kézbevételére. 

Ez utóbbi megállapítás különösen igaz a térbeli 
tárgyak esetén. A fényképezés eszközeivel előál
lított kétdimenziós kép hamarosan elavult és rosz-
szabb minőségű lesz a korszerű technológia által 
nyújtott lehetőségekhez képest. A könyvtárak ha
gyományosan a széles értelemben vett kétdimen
ziós anyagok gyűjtőhelyei. 20-30 évvel ezelőtt 
alakult ki a „nem könyv jellegű" dokumentum fo
galma, amelybe minden beletartozott, ami nem 
hagyományos könyv vagy folyóirat, beleértve a 
hangzó, az audiovizuális stb. dokumentumokat is. 

A térbeliség általában a múzeumokban és kiállító
termekben kapott nagyobb jelentőséget. Bár szá
mos angol közkönyvtárban van kisebb-nagyobb 
szobor- vagy festménykiállítás, a múzeumok álta
lában önállóak, és arra törekedtek, hogy küiön 
„állatfajként" kezeljék őket, mivel fő feladatuknak a 
múlt megőrzését tekintették. A gyűjtemények álta
lában statikusan elmozdíthatatlanok, eltekintve 
egy-egy tárgy kölcsönadásától valamely más mú
zeum időszaki kiállítására. 

A levéltárak hagyományosan a könyvtárak és a 
múzeumok között foglalnak helyet, mivel szerepük 
a múzeumokéhoz hasonló, ugyanakkor gyűjtemé
nyük természeténél fogva közelebb áll a reprodu
kálhatósághoz. Fontos különbség az is, hogy a 
könyvtárak gyűjteményében lévő dokumentumok 
általában több példányban léteznek, míg a múze
umokban és a levéltárakban főleg egyedi müvek 
találhatók, hacsak nem megjelenésükben hordoz
zák a nyilvánosság számára elérhetővé tett pél
dány egyediségét (pl. egy érme pontos másolata 
lehet egy másiknak, de a hely, ahol megtalálták, 
értéket hordozhat a helyi közösségnek). 

Az információs társadalom korában a felhasználók 
mind jobban ismerik azokat a lehetőségeket, 
amelyek révén az információkhoz hozzáférhetnek, 
és egyre inkább elvárják a könyvtártól, hogy képes 
legyen ezeket szolgáltatni. A felhasználók elvárá
sai változtak az idők folyamán, és az információs 
szakemberek hibája, hogy nem tudtak erre ideje
korán reagálni. Ebből következett az a veszélyes 
helyzet, hogy a felhasználók az internet minden
hatóságának hitében elpártoltak a hagyományos 
információforrásoktól. Bár az internetről nem lehet 
elmondani, hogy az ember soha nem találja meg, 
amit keres, de ez sokszor hosszadalmas és unal
mas folyamat, amelyet a megszakadt átviteli kap
csolatok, az irreleváns találatok, a már nem létező 
weboldalakra mutató ugrópontok stb. még fárasz
tóbbá tesznek. 

Természeténél fogva lehetetlen az eredeti múze
umi tárgyak eljuttatása a végfelhasználókhoz. Ez 
még inkább igaz történelmi emlékművek és em
lékhelyek esetén (kölcsönkérhetem a Szabadság
szobrot?), amelyek csak a látogató számára vál
nak elérhetővé. A múzeumok és egyéb intézmé
nyek kellő őrizet mellett küldenek egy-egy kiállítás
ra a gyűjteményükből, de ezekben a müveletekben 
az egyik intézményből megy a küldemény a má
sikba, és sohasem közvetlenül a felhasználóhoz 
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Akkor hogyan lehet feloldani ezt az ellentmondást 
abban a világban, amelyben majdnem minden 
közvetlenül eljut az otthonunkba, és hogyan lehet 
eleget tenni a publikációk általános elérhetőségét 
célzó IFLA-programnak? A korszerű technológia 
lehetővé teszi az információk különböző formában 
történő eljuttatását, és lehetővé válik a tárgyak 
virtuális háromdimenziós ábrázolása is. A tárgyak 
digitális ábrázolása során lehetőség van pl. külön
böző szögekből történő felvételek készítésére, 
különböző megvilágítások mellett. Lehetséges 
különböző gyűjteményekben található tárgyak 
egymás mellé tétele is, ami különben elképzelhe
tetlen összehasonlításukat könnyíti meg. Eljön az 
a pillanat, amikor a karosszékben ülő kutató jobb 
helyzetben lesz, mint világutazó elődje, akinek 
személyesen kellett felkeresnie a műtárgyakat, és 
nem volt lehetősége a folyamatos összehasonlí
tásra. 

A könyvtárak feladata 

Régi bölcs mondás, hogy a hozzáférés bibliográfiai 
feltárás nélkül ugyanolyan hasznavehetetlen, mint 
a bibliográfiai feltárás hozzáférés nélkül. Az is nyil
vánvaló, hogy vannak olyan háromdimenziós ob
jektumok, amelyekre nem alkalmasak a hagyomá
nyos bibliográfiai feltárás eszközei, míg másoknál 
ez teljesen feleslegesnek tűnik. Pl. aligha szüksé
ges a szabványos bibliográfiai leírást alkalmazni a 
Tadzs Mahalra, és hozzátenni a lelőhelyét. Ugyan
akkor a Tadzs Mahal ábrázolásait valóban katalo
gizálni kell, és az ezek lelőhelyeiről szóló informá
ciók valóban a kutatókat szolgálják. Ellenpéldaként 
szolgálhat, ha egy kutató speciális római kori dár
daheggyel foglalkozik, és neki fontos az ilyen tár
gyakat gyűjtő múzeumról szóló információ. Ebből 
következik, hogy különböző keresőeszközökre van 
szükség: egyrészt a tárgyak ábrázolását tartalma
zó részletes mutatókra, másrészt a digitalizált 
gyűjteményekben eligazító eszközökre. Ha már 
ismert a gyűjtemény, akkor vagy annak weblapján 
lehet keresni, vagy részletesebb információkért a 
digitális katalógusban lehet tovább kutatni. 

Néhány intézményben már kísérleteznek ezekkel a 
módszerekkel, ugyanakkor ezek az eszközök sem 
adják a találatok teljességét, mivel a műtárgyak 
ábrázolása általában csak attól az intézménytől 
kapható, amelynek gyűjteményében a mű van, pl. 
szerzői jogi rendelkezések miatt. 

A lelőhely meghatározására teljesen új koncepciót 
kell kidolgozni, hogy a felhasználók megtalálják a 
keresett ábrázolást. Az új eszközöknek nemcsak 

azt kell tartalmazniuk, hogy mi hol található, ha
nem azt is, hogy az ábrázoláshoz milyen formában 
lehet hozzáférni. Tisztázni kell, hogy a kérő intéz
ménynél milyen műszaki eszközökre van szükség, 
hogy el tudja végezni a keresést, a képernyőn meg 
tudja tekinteni a keresett tárgyat, és bármilyen 
formátumban meg tudja kapni annak ábrázolását. 

A digitális világ lehetőségei 

Az elektronikus ábrázolás nagy előnye, hogy nem
csak szimulálni tudja az eredeti tárgyak elérését, 
hanem sokkal mélyebb információkat is nyújt. Ezek 
sokkal informatívabbak lehetnek, mint a kétdimen
ziós ábrázolás, vagy akár az eredeti műtárgy felke
resése. Például egy fatáblán lévő középkori fest
ményről az elektronikus elemzés nyomán megtud
ható, hogy milyen felületre, milyen anyagokkal 
készült. Egy billentyű lenyomásával vagy az egér 
mozgatásával különböző szögekből, különböző 
árnyékolással, hátterekkel stb. lehet a tárgyat 
szemrevételezni. Mindez nem jelent többlet-
erőfeszítést vagy kiadást annak szolgáltatónak, 
amelyik az ábrázolásokat elkészítette. A múzeu
mok kezdik felismerni ezt a lényeges szerepet, és 
az Egyesült Királyságban az oktatási hálózat ki is 
fejezte elismerését ezért. 

Ez utóbbi lehetőség nyomán alakult ki a könyvtár
közi kölcsönzés új koncepciója. Míg korábban, ha 
az olvasó nem tudott elmenni a könyvért, a könyv 
ment őhozzá, és a másolatkészítés bár elfogad
ható volt, nem volt lehetséges; addig a mai világ
ban a müvek nem tudnak házhoz menni, és a má
solatkészítés bár lehetséges, de nem elfogadható. 
A felhasználó sem elégszik meg azzal, hogy némi 
releváns információt kap. A múzeumokon és kiál
lítótermeken van a sor a keresőrendszerek fej
lesztésében és a Z39.50 alkalmazásában. A 
metaadatok használata könnyíti munkájukat, és az 
online felhasználókat is segíti. Bár azokat a kere-
sömódszereket ismerjük, amelyek eredményeként 
megkapjuk, hogy pl. hány kutyás kép van a gyűj
teményben, egyelőre nem használunk olyan mé
lyebb elemző megközelítést, amely arra ad vá
laszt, hogy a kutyás képeken még milyen állat 
látható. Ez a bonyolultabb megközelítés vezethet a 
dokumentumszolgáltatás új értelmezéséhez. 

Ez az új forma azonban nemcsak a történelmi 
vagy a háromdimenziós tárgyakra igaz, hanem pl. 
a mozgó ábrázolás egészére. Pl. az Egyesült Ki
rályságban a Művészetek és Humántudományok 
Adatszolgálata (Árts and Humanities Data Service) 
hozzáférést nyújt a régészeti és történelmi adatok-
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hoz, beleértve a levéltárak és a történelmi emlék
művek adatait ís. Ugyanakkor kapuként szolgál a 
Glasgow-i Egyetemen lévő Elöadó-müvészeti 
Adatszolgálathoz (Performing Árts Data Service), 
amely a Brit Filmintézet anyagaiból több mint har
mincórányi anyagot szolgáltat, valamint mintegy 
ezer bemutató egységet a Skót Zenei Tájékoztatás 
katalógusából. 

Ez tekinthető az információkeresés és a doku
mentumszolgáltatás lényegének. A felhasználó a 
források széles köréhez fér hozzá, és a különböző 
típusú információkat egy csomagba integrálja, 
amelyet különböző célokra tud használni. Az 
„éneklő-táncoló" információkereső és képtovábbító 
rendszereknek megvannak a hátulütőik is. A mű
tárgyak és a levéltári anyagok kereséséhez más
féle módszerek kellenek, mint a szöveges doku
mentumok esetén. Ezeket úgy kell integrálni, hogy 
a felhasználónak ne kelljen különböző keresési 
stratégiákat megtanulnia, és ne legyen elárasztva 
felesleges adatokkal. 

A jogi problémák megoldására a háromdimenziós 
tárgyakat szolgáltatók (three-dimensional object 
delivery = 3DOD) világában számos kezdeménye
zés látott máris napvilágot. Közéjük sorolható az 
AMICO (Art Museums image Consortium) észak-
amerikai szervezet, amely az USA és Kanada 
legnagyobb gyűjteményeit fogja össze egy licenc-
és egy kooperatív gyűjteménymegosztási szerző
désben. Tagjai között található a Kongresszusi 
Könyvtár, a J. Paul Getty Múzeum, a Metropolitan 
Múzeum és a Kanadai Nemzeti Galéria. A tagok 
tagdijat fizetnek, és ennek fejében digitális állomá
nyukat kölcsönösen hozzáférhetővé teszik kutatási 
és oktatási célokra. A résztvevők megállapodtak 
abban, hogy évente legalább ötszáz digitalizált 
ábrázolással gazdagítják a gyűjteményt, amíg a 
teljes kollekció el nem készül. A használat ingye
nes és korlátlan. Az eredmény nemcsak a közös 
katalógus lesz, hanem legalább harminc jelentős 
gyűjtemény közös elérhetősége (bővebben lásd: 
www.amico.org). Teljesen más utat választott a 
Kapu az Oktatási Anyagokhoz (The Gateway to 
Educational Materials, www.thegateway.org) nevű 
szervezet, amely a pedagógusok számára nyújt 
hozzáférést a különböző oktatási anyagokhoz. 
Bármely, digitális gyűjteménnyel rendelkező in
tézmény bekapcsolódhat az USA Oktatási Minisz
tériuma által finanszírozott rendszerbe. A mintegy 
húsz jelentős oktatási intézményt és egyesületet 
tömörítő szervezet a multimédiás anyagok széles 
választékát juttatja el a tantermekbe. 

Jogi és gazdasági kérdések 

A hagyományos dokumentumszolgáltatás egyik fő 
kérdése a szerzői jogdíj, amelyet a tulajdonosok 
elveszítenek amiatt, hogy a dokumentumokat a 
könyvtárak veszik meg. Ilyen probléma a három
dimenziós világban nem létezik, mivel a tárgyak
nak nincs másolatuk. Ugyanakkor a digitális ábrá
zolás szolgáltatása felvethet hasonló kérdéseket. 
És léteznek olyan háromdimenziós tárgyak, ame
lyeket véd a szerzői jog. A jogi kérdések amúgy is 
összetettek és misztikusak, ehhez jön még a „szö
veges" világból a digitális anyagok egységének 
(integritásának) problémája. 

A háromdimenziós tárgyak esetében két elkülönít
hető probléma van: az első, hogy a ábrázolás a 
szükséges objektum hiteles ábrázolása legyen; a 
második a tárgy környezetével kapcsolatos kérdé
sek sora. A muzeológusok tudományának egyik 
fontos eleme: a kiállított tárgyat úgy helyezzék ei a 
vele kapcsolatban lévő tárgyak közé, hogy látható 
legyen a kapcsolat. Ha a tárgyat ebből a környe
zetből kivesszük, elvesztheti az értelmét, vagy 
félreértésekhez vezethet. 

Ami a gazdasági kérdéseket illeti, számos múze
um jövedelmének egy része a másolatok előállítá
sából és értékesítéséből ered. Ha a másolatok 
elektronikus forrásból szabadon letölthetők, bevé
tel csak a turistáktól és az eseti látogatóktól remél
hető. Bár a kutatók állítják, hogy nem érdekeltek 
mások gyűjteményének a kihasználásban, mégis 
fennáll a visszaélés veszélye. Másrészt a digitali
zált ábrázolások szolgáltatása komoly bevételi 
forrás lehet, aminek felismerése ösztönözte a 
szolgáltató rendszerek kialakulását. 

A Skót Kulturális Forrás Elérési Hálózat (Scottish 
Cultural Resources Access Network = SCRAN, 
www.scran.ac.uk) olyan licencrendszert dolgozott 
ki, amely a felhasználóktól beszedett díjat a digita
lizált anyagok tulajdonosainak juttatja el. A SCRAN 
licencet bármely intézmény megveheti a koordi
náló testülettől. Pl. az iskolák megkaphatják okta
tási hatóságukon keresztül, a főiskolák és egyete
mek pedig konzorciumot alkothatnak. A központi 
testülettel aláirt licenc a résztvevőknek jelszót és 
felhasználói nevet ad a hozzáféréshez, nagymé
retű képek, videó- és audiofájlok letöltéséhez. 
Mindez számos eszközzel és CD-ROM-mal kísér
ve oktatási és tanulási célra jogtisztán használha
tó. 
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Az eredmények alapján remélhető, hogy a külön
böző hagyományokkal rendelkező intézmények, a 
könyvtárak, múzeumok, levéltárak stb. megtanul
nak együttműködni, hogy a felhasználónak az in
tegrált egészet tudják nyújtani. 

/CORNISH, Graham P.: The third dimension in 
document supply. = Interlending & Document 
Supply, 29. köt. 4. sz . 2001. p. 158-164./ 

(Viszocsekné Péteri Éva) 

A munkaköri szabályozások-leírások haszna, a v a g y 
m i t k e l l egy -egy leírásnak t a r t a l m a z n i a (az e l e k t r o n i k u s 
állományépítőt példának véve) 

A munkaköri szabályozások-leírások „komolyan 
vétele" - mondhatni - a könyvtári munka korszerű
sítésének és hatékonyabbá tételének, az intézmé
nyi és munkatársi megelégedettség elérésének 
kiindulópontja. A jó szabályozás 
• garantálja az adott munkakör intézményi fontos

ságának elismerését; 
• lehetővé teszi a munka érdemibb szervezését, 

elősegíti az egyes feladatok elvégzésére orien
tált munkacsoportok létesítését; 

• optimalizálja a könyvtár szervezeti struktúráját; 
• pontosítja a munkatársakkal szembeni elváráso

kat, kifejezi teljesítményeinek értékét; 
• tényleges teljesítmények alapján határozza meg 

a munkatársak anyagi elismerését; 
• egyenletes megterhelést biztosít; 
• javítja a munka minőségét 

A szerző ezt követően az elektronikus állomány-
építői munkakört példának véve mutatja be e mun
katársi alapdokumentum kívánatos tartalmát. (Te
kintettel arra, hogy ez a munkakör Lengyelország
ban még csak kialakulóban van, szerzőnk bevallja: 
a példa kiválasztása egyszersmind „etalon" igényű 
a szóban forgó munkakör elterjedésének érdeké
ben.) 

Hivatalos dokumentumról lévén szó, a leírásban 
mindenekelőtt az evidenciákat kell közölni: a mun
kakör megnevezését (elektronikus állományépitö), 
szervezeti hovatartozását (toruói egyetemi könyvtár 
álíománygyarapitó osztálya), a munkakör általános 
jellemzését (beleértve a CD-ket, DVD-ket és más 
elektronikus hordozókat is, az elektronikus gyűjte
mény gyarapítása, rendezése és fejlesztése). 

Az evidenciák közlése első ízben akkor szakad 
meg, amikor a szerző a munkakör konkrét tartal
mát írja le. Ez a tennivalólista két részre, a rend
szeresen ellátott feladatokra (90%) és az eseti 
feladatokra (10%) oszlik. A rendszeresen ellátandó 
feladatok: a kiadói piac figyelemmel kísérése (a 

föfeladatokon belül 10%); a megrendelési jegyzé
kek kimunkálása (10%); tárgyaiások az előállítók
kal (10%); az előállítók adatbázisának gondozása; 
szerződések előkészítése a könyvtár vezetői szá
mára; a licenciák és megállapodások archiválása; 
leltározás; a dokumentumokra és online kapcsolat
ra való kurrens előfizetés biztosítása; a különgyüj-
temények könyvtárosaival való kapcsolattartás a 
beszerzendő dokumentumok meghatározása cél
jából; részvétel a rendelkezésre álló keretek meg
osztásáról szóló döntésekben; az elektronikus 
dokumentumok kiválasztása és szelektálása; a do
kumentumok megőrzéséhez szükséges körülmé
nyek meghatározása; részvétel a „biztonsági" kó
piák készítésében; a gyűjtemény kurrens monito
ringja; a dokumentumok promóciója helyi környe
zetben; a lengyel és a nemzetközi szerzői jog kur
rens tanulmányozása; ajánlások más könyvtárosok 
számára és a kísérleti elérések koordinálása 
(trials). 

A munkakörben 10%-ot képviselő eseti tennivalók 
részint az elektronikus gyűjtemény fejlesztésének 
költségtervezésével, részint a továbbképzés szer
vezésével kapcsolatosak. E „kitérő" után ismét az 
evidenciák következnek. Nevezetesen: a felelős
ség körülírása, a döntéshozatal (ez „részvételek
ben" merül ki főként), a függőségi viszonyok (főnök 
a gyarapító osztály vezetője, a munkakört ellátó
nak nincs beosztottja), az együttműködés kívánal
mai (a partnerek: szolgáltatók, osztályvezető, 
igazgató, más szervezeti egységek munkatársai, 
számitóközpont, raktárak, referensz), a képviselet, 
részvétel különféle (számítógépesítési, állomány
gyarapítási, továbbképzési és digitalizálási) testü-
letekben-együttesekben. 

A munka feltételeit illetően a munkaköri leírás le
szögezi, hogy annak, aki ellátja, legyen külön iro
dája, amelyben nagy teljesítményű számítógépnek 
és telefonnak kel! lennie. Ezenfelül ajánlatos a 
másológép és fax megléte is. 
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